

EGYETÉRTÉS

Csákovszky Lajos

Kossuth Ferencz

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PAPNOVELDE-UTCZA 8.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PAPNOVELDE-UTCZA 8.

Fej és zseb.

Az az ismeretleje a szabad embernek, hogy fejével és zsebével maga rendelkezik.

kezébe került, a Csákyéhoz hasonló buzgalommal, de a végrehajtásban eltérő módozatokkal állította előtérbe a katolikus autonómia ügyét.

Ugy van ez egyénileg, de úgy van országosan is. Az országos szabadság valamennyinek feje és zsebe dologban csupán annyi korlátozás tőr, a mennyi az ország fennállására okvetlenül megkívántatik.

De hogy a katolikus autonómia jut-e, és milyen szerep jut ebben a dologi hatáskörök szétválasztásában? azt Wallissics egy szóval sem említi.

Megfizetni az ország fennállására és biztonságára szükséges adót, megkövetelni, hogy az önálló fők a nemzet egységét meg ne bontsák: ez az, a mivel minden szabad ember tartozik a köznék, tartozik az összegyűrtjeinek.

Kultusz-ügyben összesen a kongrua-ügy rendezését s a lelkesítő illemtények általános kiegészítését helyezi kilátásba. Azt mondja, hogy ide vonatkozó javaslatának elveit a minisztertanács már is jóváhagyta, s hogy előreláthatólag tíz év alatt minden lelkesítő aktpé lesz államilag gondoskodva, hogy minden magasabb teológiai intézet végzett lelkész hatszáz forint jövedelemmel bírjon.

Minden más tekintetben az ország szabadsága egyenesen megköveteli az egyének fölöttén rendelkező jogát saját fejük, saját zsebével felett. A szabad egyének s a belőlök alakult társadalmi kapcsolatok sokkal biztosabban cselekedhetnek a szellemi és anyagi kultúra felvirágztatásában, mint jut az állam, mely polgárait gyámság alatt tartja s egy központból akarja intézni a szellemi és anyagi jólét összes forrásait.

Hogy az ígért, különösen tudva azt, hogy a mai kormány nem az 1848. XX. törvényeket életbe léptetni nem akarja, sem pedig a lelkesítő illemtények ezen általános szabályozásánál a kath. autonómiát szerepeltetni nem meri, mit hord méhében? ezt Wallissics megint egy szóval sem árulja el.

Az állam központi kormányára e tekintetben az a feladat vár, hogy megteremtse mindazokat a feltételeket, a melyek társadalmi és egyéni erőik szabad fejlődéséhez okvetlenül szükségesek.

Az egyházpolitika terhes felhő pedig ezeknek, a végrehajtásra vonatkozó módozatoknak tiszta körülírása nélkül el nem oszolnak, nem kivált akkor, midőn Wallissics azt is fölveszi programjába, hogy az állam bele kíván avatkozni a papképzés kérdésébe is.

Az állam központi kormányára e tekintetben az a feladat vár, hogy megteremtse mindazokat a feltételeket, a melyek társadalmi és egyéni erőik szabad fejlődéséhez okvetlenül szükségesek.

Hogy a papképzés ügyében történni kell valaminek, azt nemcsak mi hirdettük már, hanem a minap az egyetem új rektora is nyíltan szőnyegre hozta az iskolai évet megnyitó beszédében. De, ugy látszik, Wallissics könnyebb oldalról fogja a dolgot, midőn abban reménykedik, hogy az egyház főtámaszok első sorban hordozzák szívükön, hogy minél vallásosabb, de egyúttal minél műveltebb lelkészek hirdessék a vallás tanait. Hiszen ez igaz. De hogy e cél elérésnek, nem elég annyit mondani, „hogy egy az egyetemi teológiai, mint a püspöki megyék szemináriumi oktatásának színvonalát is emelni kell.” Azt szerették volna meg tudni, hogy miként véli a teológiai színvonal emelését az a politika, melyet éppen a napokban Szilágyi Dezső jellemzett akkép a dunamelleki református egyházkerület gyűlésén, hogy az állami hatalom érvényesítését írta zászlájára.

Wallissics, midőn legközelebb Csáktornyaán tartott programbeszédében jövő politikájának vezéreivül azt jelöli meg: „Szükséges, hogy az általános politika légtörének domináló elemei a magyar kultúra és a magyar gazdasági élet talajából fakadjanak.” kétségkívül helyes nyomon jár, azon a nyomon, melyet mi is a szabad magyar haza elengedhetetlen feltételeinek tartunk. És ha az a rugalmas körülírás, melyet a kvóta kérdésében nyíltan bevallva más után használ, tudnillik, hogy „készséggel fizetjük meg, a mivel tartozunk, de ajándékok sem nem adunk, sem nem fogadjunk el,” a mai kabinet nyelvén nem a kvóta fölemelését jelentené, csak örömmel üdvözölők beszédét.

Az egyház főtámaszok első sorban hordozzák szívükön, hogy minél vallásosabb, de egyúttal minél műveltebb lelkészek hirdessék a vallás tanait. Hiszen ez igaz. De hogy e cél elérésnek, nem elég annyit mondani, „hogy egy az egyetemi teológiai, mint a püspöki megyék szemináriumi oktatásának színvonalát is emelni kell.” Azt szerették volna meg tudni, hogy miként véli a teológiai színvonal emelését az a politika, melyet éppen a napokban Szilágyi Dezső jellemzett akkép a dunamelleki református egyházkerület gyűlésén, hogy az állami hatalom érvényesítését írta zászlájára.

Azonban Wallissics nem az anyagi ügyekre fektette beszédének súlyát. Ő, mint a korona vallás- és közoktatásügyi tanácsosa, tárczája keretébe tartozó ügyekre nyújt csáktornyai beszédében perspektívát. Miltó, hogy a választási küzdelmek közepette erre, a kortes cselekre különben kevésbé alkalmas ügyre is vessünk egy szempillantást.

A választás terhes felhő a magyar politika egéről látnivaló nem vonulnak el, sőt még csak megszaporodtak a kultuszminiszter beszédével.

Feltűnő, hogy a jövő kultuszpolitikájának a programja mélységesen hallgat a katolikus autonómiáról, melynek előkészítése pedig rég programja az egymást felváltó szabadelvű kormányoknak. Csáky gróf alulról akarta fölepíteni a katolikus autonómiát. Wallissics, a mint az ügyek vezetése

Valamivel tisztább a láthatár a közművelődési kérdésekben, Wallissics beszédében. Azt látjuk, hogy megmozgatni kívánja az összes közoktatási rendszer minden intézetét. Nagyon üdvös dolog például, hogy valahára kezébe veszi egy közoktatási miniszter az egyetemi vizsgálati rendszer reform-

ját s úgy látszik megakarja szabadítani egyetemeinket attól, hogy csupa diplomagyárak legyenek s átakarja őket adni tudományművelő rendeltetésöknek. Ép ily üdvös az a másik terve, hogy új orvorszolgálati rendtartáson dolgozik a miniszter. Igen becsesnek tartjuk azt a tervét is, hogy művészeti akadémiát akar teremteni s ezzel a hazához kívánja csatolni legkiválóbb talentumainkat, kik eddig a külföldön kerestek érvényesülést, a külföldöt gazdagították dicsőséggelükkel.

Nem kevésbbé nevezetesek az 1868: XXXVIII. törvényezik, tudnillik a népoktatási törvény revíziójára vonatkozó tervet, valamint azok a szándékai is, a melyekben a polgári középiskolák ügyét akarja reformmunka alá vétetni.

Mind e téren feltétlen szükség van egy tisztán látó fő s érdekektől nem béklyozott kéz gyors munkásságára. Wallissics eddigi minisztersege idején nem egy bizonyosságot adta, hogy bír mindkettővel. De e kérdésekben is óva intjük az általános frázisoktól. Neki semmi szükség arra, hogy megfogadják a Berzevizy-féle „egységes nemzeti oktatás” körül sokat ígérő, de mint kitéjtett, merő „lyukas mogyorónak” bizonyult általánosságokban.

Az a törekvés végül, hogy a tanítói munkát nem csupán a kormányzat körében kívánja megbecsülve látni s e célból tárczája költségvetésének jelentékeny emelését helyezi kilátásba, hanem arra is törekszik, hogy a társadalom is minél hamarabb kezdjen hozzá a kultúra műveinek s ezek munkásainak megbecsüléséhez, oly dolog, mely mindenkor dicséretet érdemel.

Persze ebben a dologban szintén, az ujjabkori alkotmányosság kezdete óta, az ellenék járt elől. Nagy mulasztás volt a kormánytól, hogy annyi jogos panaszt után, csak most ébredsz a szellemi munka ilyen megbecsülésére.

VÁLASZTÁSI MOZGALMAK.

Az utóbbi napokban a függetlenségi Kossuthpárt a kerületekben rendkívüli s fáradhatatlan munkát végzett s e hazafias, de nehéz munkában legelő járta a párt vezére, Kossuth Ferencz. Az ő utazásairól, melyeket szakadatlanul folytat a kerületekben s a melyekkel annyira elősegíti a függetlenségi eszmék diadalát, alább részletesen számolunk be. A párt jelöltjei szintén férfiasan harcolnak a diadalért, de a zászló becsületéért is s ez a nemes, bátor küzdelem meg is fogja teremni a győzelmet.

Kossuth Ferencz választási körútján.

Kossuth Ferencz folytatja választási körútját az egész országban. Leírhatatlan a lelkesedés, melyet megjelenése kelt és látszatok nem csalnak, a hol megjelenik, ott a függetlenségi és 48-as Kossuth-pártnak diadala biztosra válik.

E hó 19-én Komárom városba és Kis-Komáromba ment Kossuth, Hentaller Lajossal; e vidéken kizárólag a nép kezében van a mozgalom és az intelligencia mind kormánypartit vagy néppártit színezték, meglehetősen látni, mily szépen rendezték e lelkes egyszerű magyar emberek a győzelműt fogadtatást és a 18-án lefolyt nagy népgyűlést. Számos tagu lovas bandérium s belátóhian paraszti szekéssor kísérté Kossuthot Kis-Komáromba, hol egy díszes diadalok mellett sorakozott a közönség. A kis-komáromiak és a szomszédos községekből összejött lelkes választók öröme határt nem ismert — ők a magyar nép atyját sohasem tisztelheték e vidéken és

biztosnak tartott, nem törődött a fehérhaju aszszonyon kívül senkivel, semmivel. Nyugodt maradt akkor is, mikor menyasszonya, a szép Jersó Irén karikagyűrűjét egyetlen szó, egyetlen betű nélkül küldte vissza, az a szőke leány, kit jobban szeretett mindennél a földön, talán még az anyjával is — így hitte volt legálább — és nyugodt maradt akkor, mikor meghallotta, hogy az ő jegyese Bélányi Mukinak nyújt kezét, ellenségének lesz a felesége. Most értette meg aztán egész világosan, hogy miért kötekedett vele ez az ember és miért kellett az ő becsületét nevével annyira meghurcolni?

Ráday Sándor oly szépen elgondolta, hogy az emberek összesen sem érnek fel édesanyja egyetlen sóhajával és egy leány, ki nem osztzik a férfival jó s balsorsban, az azt a ferfit nem is szereti és nem is érdemes arra, hogy miatta csak egy percig is busujjon.

És az esti órákban mosolyogva hallgatta annak az öt tünék megszokott pergését anyja kezében, a théa zugását a katanban, mosolyogva nézte ezt a csendes hajlékot, honnan a mulból visszatérő szemorú kísértetek lassan tünnek el e helyükbe a megelégedés, a nyugalom, az öröm költözött.

Ezt a boldogságot durva kézzel szét nem dülja, inkább vigyék meg, inkább higgyék — gyávának. Pedig kár volt Ráday Sándornak véges emberi ésszel, gyarló emberi természettel fogadkozni, kár volt bízni önmagában.

A nap az ép úgy süttött, mint bármikor az előtt, midőn az utcán szembe jött vele Jersó Irén. Aranyos, dus haján ezerszer tört meg a fényes napugár és a férfi megfedkezve a leány minden vétékéről, nem mehetett egy el mellette, hogy meg ne emelje a kalapját. Jersó Irén igen halkán mondotta: „Jó napot”, de haragos és durva volt a férfi hangja, kinek karján a leány csügött, a mint féltékeny dühében rászólt a leányra: „Elvárom a menyasszonyomatól, hogy ezentel nem köszön ennek a gyávának!”

Ráday Sándor agrát elfutotta a sírd, sétét vé.

rajongva környezeték a legnagyobb magyar fiát, a lelkes pártvezért. A megérkezés estején számos területű banket volt, melyen Kossuth gyújtó szavát leírhatatlan lelkesedés közt állva hallgatta végig a hazafias közönség. Hentaller Lajos képviselőjelölt is általános tisztelet tárgya volt és lelkesen beszélt.

Tizenötszázadikán több ezernyi sokaság előtt fejtette ki Kossuth háromnegyed óráig tartó nagy beszédében a függetlenségi párt magasztos elveit és magyarázta feltűnően érthető és népies módon azokat, hogy mennyire összevágának az önérdék és a hazafias követelményei hazánkban.

A néppárt által felbujított két-három százas ember kérdésekkel igyekezett zavarni Kossuth nagy szabású beszédét, melyekre azonban a pártvezér oly találóan válaszolt, hogy hosszas kitörő kacagás szüneteltetve meg a közbeszólókat, kik teljesen leverték, elhallgattak.

Kossuth után Hentaller beszélt, nagy hatással ostromozta a néppártot, mely neveket változtatva száradók óta létezik és szervez merényleteket a haza ellen.

Délben Kesthelyre indult Kossuth, hol fogadtatása leírhatatlanul lelkes volt. Lázban égett az egész város, sok ezernyi tömeg tolongott az utcákon és követte Kossuth kocsiját. Az ablakokból a hölgyek kendőket lobogtatva, virágokat szórtek. A nagygyűlés mindjárt megkezdődött és a nemzeti szálloda erkélyéről 5-6 ezer ember előtt szólt Kossuth Ferencz, egészen magával ragadva hallgatóit.

Az egy óráig tartó beszéd alatt a lelkesedés határtalanul volt és a hatás kézzelfogható; mely benyomást tettek a különböző pártokról elmondott higgadt, de melyen találó ítéletei és ez alkalommal feltárta a néppárt törekvéseinek hazafias szabadságellenes irányát. Tíz percig tartott az eget rázó eljénés és taps, mely a nagy beszédet követte, a mi után Hentaller kezdett beszélni és ekesen, egyenes férfias modorral, nagy teltség közt fejtette ki programját, mely a tiszta függetlenségi és 48-as Kossuth-párt programja. Hosszas eljénészel jutalmazta a lelkes választóközönség a kerület jelöltjének programbeszédét.

Estére fákljasmenet volt tervezve, de Kossuthnak azonnal a gyűlés után Tapolczára kellett utaznia.

Tapolczára Bosnyák Géza lelki tekintélyes földbirtoke és nagyteljeség fiatal pártbírója kísérete a fáradhatatlan vezért.

Tapolczán a nagy számmal összegyűlt lelkes függetlenségi választók elszéledtek az egymást keresztező hírek folytán, és midőn Kossuth késő este oda ért, Mátyóky pártelnök lakása elé csak vagy kétszáz eljénöz tapolczai jött össze, de mikor Kossuth az ablakból szólni akart, megkösözöni a kerület eddigi bizalmát és kérni, hogy szavazzanak a mellett, a ki mita helyett ajánlani fog. Ötven leírtott szuhanc ékeltlen lármával, s a néppárt elítélésével akadályozta meg Kossuthot a beszédében, a mi annál inkább is sikerült, mert a nagy többségben levő függetlenségi ríadó eljénészel akartak ellensúlyozni a részeg berénczek tüntését. Midőn már összeütöközés került volna a dolog, Kossuth hangja felmúlva a nagy zajt, égető szavakkal sújtotta a bujdogatókat, kik megfedkezve saját vallásos tanáira, a dühöz, a részegítéshez és a lélekvesztéshez folyamodnak azért, hogy hazafiatlan cselekedet elkerüljék.

A részeg csapatot hazakergették s a helyszínére gyűlt közönség meg sokáig eljénöz Kossuthot, ki azonban nem jelent többé meg.

Tizenkétkezettel reggel Réfalőpöre hajtott Kossuth a derek Győrj Pongrácz, a Gálok, a Saariak, Reinhard, Király Gábor. Bosnyák és mások kíséretében s a Balatonon át Boglára ment, hogy Vörös Jánost támogassa a tabi kerületben, hol a kormánypart jelöltjén kívül Ugron Ákos is fellépett és a plébánosok befolyásukkal támogatták is.

Szentlőcson óriási tömeg várta Kossuthot, a fényes díszmagyarban üdvözölt Vörös Jánossal előlön. Kossuth rövid, lelkes válasza után 240 kocsi által kíséret Kőrszegyre ment, hol azonnal megállították a naggyűlést. Ötveneg óráig beszélt Kossuth óriási lelkesedéssel; kezzel; és alkalommal a vallásról elmondott ideális szavai könyeket csal-

dani, hogy férje nincs többé, agyonlőtték, meghalt.

A férje az nincs, meghalt rég, rég, de a fiu az él és a fiu vissza akarja mindjárt, most azonnal. Visszaadták neki. Alótt mellet, sapát arczal. A vér, a szép piros vér pedig csergedez, folyik lassan, lassan...

— Ez asszony nem szól többé. Tágra nyílt szemem, a kétségbeesés irtózatos kifejezésével halott, fehér orczáján, bamul a levegőbe. Két karjával felkap úres térbe, aztán összeesik.

Szive hideg. Arca fehér. Olyan hideg és olyan fehér, mint ama másik, kinek mellőlő vér, szép piros vér csergedez.

Bogdán Bella.

MARJAY GRÓF. — FRANCZIA REGÉNY. — 41

MEGYEDIK RÉSZ.

Meg aztán az is szomorította, hogy nem köszönheti meg a márkának a nagylelkűségét.

Azt kérdezte magában, hogy Marjay nem-e lépi túl a nyíltott hitel határait.

Mindzeket a gondolatok összeütököztek agyában. Színtelenül ezeket forgatta, csak ezeken tündődött; üldözött, a nélkül, hogy szabadulni tudott volna tőlük...

Egy izben a beteg, egy lázroham után, panaszkodott, hogy a szája száraz és forró.

Marjay, a ki éppen jelen volt, eltávozott... miután előbb egy egytörtő pillantást váltott Elzával.



1896
A dunamelléki ev. ref. egyházkerület közgyűlése ma folytatott Szász Károly püspök elnöke...

VIDÉK.
A dunamelléki ev. ref. egyházkerület közgyűlése ma folytatott Szász Károly püspök elnöke...

UJDONSÁGOK.
Semenyi hírek. Ottó főherceg ma reggel az udvari vadászatra Reichenaua utazott...

Udvari vadászatok Gődöllőn. Lipót bajor herceg ma reggel kilenc óra előtt Gődöllőre érkezett vadászatra...

Kittintetett képezési igazgató. A király a valóság és köztisztviselői miniszter előterjesztésére Nagy László budapesti II. ker. állami tanítóképzési tanárnak...

Udvari vadászatok Gődöllőn. Lipót bajor herceg ma reggel kilenc óra előtt Gődöllőre érkezett vadászatra...

Udvari vadászatok Gődöllőn. Lipót bajor herceg ma reggel kilenc óra előtt Gődöllőre érkezett vadászatra...

Udvari vadászatok Gődöllőn. Lipót bajor herceg ma reggel kilenc óra előtt Gődöllőre érkezett vadászatra...

Udvari vadászatok Gődöllőn. Lipót bajor herceg ma reggel kilenc óra előtt Gődöllőre érkezett vadászatra...

Udvari vadászatok Gődöllőn. Lipót bajor herceg ma reggel kilenc óra előtt Gődöllőre érkezett vadászatra...

Udvari vadászatok Gődöllőn. Lipót bajor herceg ma reggel kilenc óra előtt Gődöllőre érkezett vadászatra...

Igazság kolosszális márványszobra emelkedik, melyet Szóbel Lajos mintázott. A nádor-utca oldalán fekvő óriási méretű pompás márványelcsorakban folyt le a zárkódtatott ünnepély...

Igazság kolosszális márványszobra emelkedik, melyet Szóbel Lajos mintázott. A nádor-utca oldalán fekvő óriási méretű pompás márványelcsorakban folyt le a zárkódtatott ünnepély...

Igazság kolosszális márványszobra emelkedik, melyet Szóbel Lajos mintázott. A nádor-utca oldalán fekvő óriási méretű pompás márványelcsorakban folyt le a zárkódtatott ünnepély...

Igazság kolosszális márványszobra emelkedik, melyet Szóbel Lajos mintázott. A nádor-utca oldalán fekvő óriási méretű pompás márványelcsorakban folyt le a zárkódtatott ünnepély...

Jogfejtésünknek ne véghatára légy te zárko, hanem egy új, a múltak tapasztalatainak okuló meg hatalmasabb korszaknak jelző oszlopa.

Mindenható! Ne engedj eszűggedni a bírói erénynek teljes onfeloldozású követelés gyakorlatában azokat, kiknek hivatása az ezéres alkalmasságban uton hozott törvények alapján az igazságot kiszolgáltatni, hanem erőtssd meg törvényűdusokad és végeztéljéket az igazság szeretetében, e nemzetnek a jövőjéért való áldozatkésziséget pedig tartsd meg oly mérvben, a minőben ez e alkalommal is nyilvánult, midőn ezéres jogerzete- nék és törvényisztelelének sugallatát követve, az igazságszolgáltatásnak az épületet emelte.

Hallgass meg könyörgésünket s kisérje mindenkor áldásod Hazánkat.

Kelt Budapestén, 1896. okt. 20. A felolvás után a király leült a díszes asztal mellé és az okmány alá írta nevét. Utána még József főherceget és Koburg Fülöp herceget is megkérték, a kik szintén oda írták nevüket. Az okmányt azonban betették az elkészített üregbe s rátették a zárkövet. A királyt érte ezüst kalapcsapot nyújtották át, melynek hármát ütött a k. az uralkodóhoz jelenlévő tagjai, a miniszterek, Lókováits herceg hadtestparancsnok szintén ütöttek a bőre.

A király, miután a gyönyörű előcsarnokban tetszősél járta körül szemét, néhány szót váltott József főherceggel, majd a palota építkezésének közreműködő művészek s építési vállalkozók bemutatására került a sor. A király Hausmann Alajosnak, Lotz Károlynak, Szenyei Károlynak, Zala Györgynek, Strobi Alajosnak, Neuschloss Marczának és Neuschloss Ödönnek rendkívül tetszését fejezte ki a sikerült mű felől.

A király ér kíséretével a palota meglekintése czéljából köruta indult. Először a királyi kuria helyiségeit szemlélte meg a királyi kuria elnökeinek és az igazságügyminiszternek kíséretében. Végigment az összes büntető-és tanács-termeket, azután átment a királyi táblára, a hol szintén minden termet hosszosan megemlélt. Iten az ítélőtábla elnöke vette őt feléjé. Ennek befejeztével a kuria nagy csarnokába tért vissza, a hol Erdély igazságügyminiszter néhány köszönő szót intézett őt feléjéhez megjelenéséért, mire a király elhagyta a csarnokot és kíséretével elköszönt. Utána indultak a díszruhás mőtásgok, a királyi kuria és a tábla elnökei és bírái és a meghívott közönség. A szeme régeztével, a király az utcán azért összegyűlt tömeg felékes eljenzése közt kocsijába ült, és a királyi várba hajtott.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Goldmark kitüntetése. A király — mint a hivatalos lap mai száma közli — a személyes körüli miniszter előterjesztésére Goldmark Károly zeneköltőnek a zenészet és a zenei irodalom terén kifejtett működéséért a Lipót-rend lovagkeresztjé adományozta. Mindenkör örömmel fogja hírt venni a kitüntetés, mely a jelenleg élő zeneszerzők legnagyobbikát érte, kinek kimagasló művészi egyénisége és kitűnő érdemei nem szorulnak újabb méltatásra. Legújabb dalműveinek, a „Házi tücsök”-nek bemutató előadása alkalmával a budapesti közönség is megmutatta, mennyire szereti és tiszteli ezt a lángeszű zeneköltőt, ki a művészi életben elfoglalt magas pozícióját tisztán művészi tevékenységével és fényes sikereivel szerezte meg.

— A m. kir. operaházban ma este az Otello került előadásra. A czím szerepét Larizza Vincenzo énekelte, ki ezzel befejezte vendég szereplését, hogy helyet adjon utódjának, Stehle Achillesnek, a sorrendben a tizediknek, aki az első tenor szerepére és csenög babéraitra pályázik. Valóságos dalverseny ez, a mit az opera igazolósága rendez, s a közönség, mely a jó előadókra már lemondott, gyönyörködött abban a monstre-felvonásban, a mit Európa faczer tenoristái az opera színpadán rendeznek, mindmennyi fénytelen és láthatatlan csillag a művészet egén, csupa ösméretlen név, melyek csak a zenei kufarok és a színházi ügy- nökök vissza szeme fődözhetett fel valamely obskurus olaszországi komédiásból tarka színpadjan. Ez ezek az ugynevezett „művészek” dagadó kellemel és emelt fővel jelennek meg az első próbán s a közönség fagyos közönye által lehőszott ómeztelt s a kritika hideg zanyahyalv lehőszott művészi öntudattal távozunk vissza oda, hol a centrum virul, egyetlen vigaszuk az az 15000 ft honorárium képezvén, mit hárszerzői föllepésükért az operától kideremelték. És a szerencsésen habutik, kik drága pénzen pályáztak vagy támlászeket bérleltek, mód nélkül unják magukat és szível-lelkekkel áhítotnak egy előadás és egy némleg színművész tenorista után. Larizza Vincenzo mindenesetre a legjobb az eddig hallott kilenc vendégének között, bár ezzel még nem mondtunk sokat s még kevésbé azt, hogy az annyit emlegett első tenor szerepére a budapesti közönség igényeihez mérten be tudná tölteni. Szép, éreces hangnagysága az egyetlen művészi kvalitása, mely figyelmet érdemel, azonban ez a hangnagyság nem rendelkezik a képzettséggel és hajlékonysággal, mely nagyobb művészi feladatok megoldására alkalmas lenne. Hangjának nagy és pótolhatatlan hibája, hogy a piano-éneken tompán és üresen zörg és e miatt Larizza ma az első felvonás zenei részét teljesen elejtette. Nagyon sikere volt a későbbi felvonásokban, bár játéka és énekelődásokban többlet, mint egy közepes művészi színvonalon álló stagnáció-énekes, nem nyújt. A közönség, mely a színházat jórészt megtöltötte, néhánykor megtapsolta s ez a taps egy-egy jobban kidombortott jelenet után ószinte is volt. Az előadás, mely Mader Reszó vezetett, pontyola, művésziellen volt s minden pongyolásgot betetőző a második felvonás kvartettje, melyek zúrvarusa és durvasága még operánk történetében is páratlanul áll.

(f. k.)

— A színezegységtörvény. A színezegységtörvény felgyümlé bízottsága ma délután ülést tartott, a melyen számos foglyml ügyet intézett el. Érdekes, hogy ez a szigorú bízottság két szerződésügyi egyesület tagot, Stephanides karmestert és Lévy Sárkát énekesnőt csak 5-5 forint pénzbírságra ítélte, holott a szerződészeket rendszerint kizárólag szökla büntetni. A dolganak az a magyarázata, hogy az illeték egy új igazságot társulatát hagyta el, a kinek engedélyt a közgyűlés be akarta vonatni és a kinek csak utóbb hosszabbították meg a miniszter kegyelméből a koncesszióját.

SPORT.

— Az agancskilátás megnyitása. Az évenként szokásos agancskilátás ma délelőtti nyitástól meg a vidagó egy-egy termében. A megnyitáson megjelentek többek között gróf Széchenyi Pál volt földmívelésügyi miniszter, Erdélyi Rudolf, Esterházy Béla, Széchenyi Béla, Esterházy László, Scapary Péter grófok, Trauttenberg Frigyes, Fay Dénes bárók, Egervári Gyula orsz. vadászati felügyelő stb. A kilátásnak különösen a nyílt területen lölt szarvasok agancsai igen szépek. A vadaskertekben lölt szarvasok agancsai között is több rendkívül erős példány látható. Két érdekes dárnyv lapát is van a kilátásban, a melyeket Koburg Fülöp herceg küldött be a vasi pusztáról, ezen kívül szép számmal vannak képviselve az őz-agancsok s zerge-agancsok. A kilátás naponként látogatható s azt valószínűleg a király is meg fogja nézni.

Bécs, okt. 20. (Az Egyetértés tudósításának távirata.) A bécsi októberi lövész-meting 3-ik napjának eredménye:

I. Schweninger-gátverseny. 4800 kor. 36. és id. lovaknak. 2800 méter. Lederer S. Lovag 36. sga. m. 3. Marquais kizdelem után jó félhosszal első. Mr. Sittor 36. sga. m. Morny második. 5. hosszal Donauquelle harmadik, aztán Kominek, Corinne, Gretchen, Blitz, Rajna. Totalizátor: 5:24. Helyfoglalások: I. 25:36. II. 25:36. III. 25:41.

II. Eladó-Handicap. 2800 kor. két éveseknek. 1000 méter. Fáy-Halász G. p. k. Katinka nyakhosszal könnyen első, Lederer S. lovag p. m. Balék második, nyakhosszal Jabunka harmadik, aztán Gloster Belle, Gagnante, Magvas, Vajna, Posense, Mujtos. Totalizátor: 5:25. Helyfoglalások: I. 25:53. II. 25:137. III. 25:48.

III. Handicap. 2800 kor. 36. és id. lovaknak. 2000 méter. Gróf Forgách László 36. p. k. Belle Minette fél hosszal könnyen első, gróf Esterházy Miklós 46. sga. k. Interregnum második, báró Roth Rose N. Josekko félhosszal harmadik, aztán Mont Rosé Ethelwiltia, Ruahn, Bohóc. Totalizátor: 5:32. Helyfoglalások: I. 25:56. II. 25:68. III. 25:60.

IV. Abonnet-Handicap. 7000 korona. 2 éves lovaknak. 1200 méter. Gróf Bathányi E. p. k. Margot igen könnyen másod helyezett első, báró Schindler 2. p. m. Harry második, két hosszal Harmadik, aztán Chignon, Bottine, Genairin, Kopy, Palocz, Ginger, Husly, Old Jack Dickinson. Totalizátor: 5:47. Helyfoglalások: I. 25:73. II. 25:64. III. 25:71.

V. Eladóverseny 2800 korona. 36. és id. lovaknak. 1300 méter. Lovag Welteni Wiener R. 66. p. m. Leonidas erős kizdelem után félhosszal első; Péchy A. 36. f. h. Vignaszah második; két hosszal Partai harmadik; aztán Smet Marco, Zenit, Madeline, Pamela. Totalizátor: 5:31. Helyfoglalások: I. 25:42. II. 25:33. III. 25:42.

VI. Őszi hadseregi vadászverseny. 4000 korona. 4000 méter. Graf Schallgottschke F. 46. sga. m. Bécsi nagy törvényűnyel első; báró Bodnarszky Endre 40. p. m. Monopol második; Dymast, Pickelert hűtök. Őszi. Totalizátor: 5:21. Helyfoglalások: I. 25:70. II. 25:66.

VII. Maiden-verseny. 2800 korona. 2 éveseknek. 1100 méter. Báró Uchtrit Zs. sga. m. Capt. Violet egy hosszal könnyen első, Capt. George p. k. Rose of Kildare második, fél hosszal Statesman harmadik, aztán Anatole, Etiole, Renard, Journalist, Vigarada. Totalizátor: 5:10. Helyfoglalások: I. 25:34. II. 25:56. III. 25:45.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Új építkezések. A magánépítési bizottság legújabbban a következő építkezési tervet javasolta: Hatáti Józsefnek, VII. ker. Széchenyi-ut. 6193. hr.-sz. háromemeletes háza. Dr. Kesz. Gézaék, V. ker. Visegrádi-ut. 1924. hr.-sz. háromemeletes háza. Kulka Adolfinak, I. ker. Áttila-u. 541. hr.-sz. háromemeletes háza. Teschner Venczének, II. ker. Nagy-Rókus-u. 3250. hr.-sz. kétemeletes háza. A cs és 6. ker. katonai építészeti osztálynak, VI. ker. Lehel-utca 1758-1765. hr.-sz. elszállásoló épületre. Bella Venczének, I. ker. Nemetvölgy-dűlő 7985. hr.-sz. földszintes nyaralóra. Hartványi Sámuelnek, VII. ker. Alsó-Rákos 1937. hr.-sz. földsz. háza.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— A magyar történelmi társulat november 5-én délután 6 órákor az akadémiában választmányi ülést tart. — A kisdénevelők orsz. egyesületének budapesti osztálya holnap, szerdán délután három órákor a Török utcai önéntetben gyűlést tart. A gyűlésen Bauer Szidonia önént gyakorlati előadást tart. Peres Sándor pedig táviratokat ad elő a jatkészereséről. — A budapesti emberábrát-asztaltársaság, mely Durr Károly posta- és táviratigazgató vezénközése alatt áll, e hó 25-én este félhétkor a főpostapület levelőhöz termében rendkívül közgyűlést tart, a melyen az e hó 18-ára kitűzött tárgyat felhatároznak. A gyűlésen, a melyen a jelenlévők számára való tekintet nélkül határoznak, a tagokat az előzőek ezer az uton is meghívja.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A budapesti törvényszék elnöke nyugdíján. Bogisich Lajosnak, a budapesti törvényszék elnökének gazdag elnökének nyugdíjára vonulással hozott hírvéket, a kormány német nyelvű felhatalomra ma megőszölte. Nem kutajuk, minő alapon tette ezt, de megőszölte, hogy mi a hírvéket, mint azt majd a legközelebbi jövő igazolmi fogja, sokkal kompetensebb forrásból kaptuk, mint lapírtáruk.

— Zsámbok állás színház. Hatvani Károly színházgondnok az 6-buadik nagy öröme — az az áldóvő gondolat támadt, hogy Ó-Budán állás színházat építtet. Erintkezésbe tette magát Freund Jakab 6-buadik házúral és Bernthalér és Bayer építészeti céggel, hogy tervet megvalósítsa. Freund Jakabbal egy oly érteimű berszerződést kötött, hogy Freund átengedi a III. ker. Lajos-utca 147. számú telken, fizemen kívül álló kétfelügyelet 15 évre és ezért évenként 1000 ft tét hert fizet, azonkívül a házulajdalom egy örökös pályóit kap. Bernthalér és Bayer céggel pedig olyképen lépett szerződésre, hogy a kétfelügyelet kizárólag Hatvani Károlynak alakítja át színházát és az átadás napjától 15 évig Hatvani mint bíró évenként 1500 ftot fizet. Közölte magán a cég még arra is, hogy az építési engedély vétele után, hogy ez év közepé november havában megnyitandó legyen, nyomban hozzá fog az átalakulási munkálatokhoz. Hogy azonban az építés pénzhiány miatt fennakadást ne szenvedjen, megállapodtak abban, hogy Hatvani Károly és az építési cég adásával 5 forint kölcsönjegyeket adnak ki 10.000 ft értékben. Ezen kölcsönjegyek közül évenként 100 kisorsolandó és 5%-al beváltandó. Az átalakulási munkálatok megkezdésékor az első hét után kötelek Hatvani 50 épből kölcsönjegy után járó 250 forintot letételek az évi kétszáz adámi. Ezen szöböl szerződés folytán Hatvani színházgondnokságát szerzőtelt havi 3000 ft fizetés mellett. A fővárosi tanácsnak az építészeti engedély iránt megeltte a kellő lépéseket és azt egy eszéki felület mellett meg is kapta. Most, hogy már a megvalósítás munkái máris léptek, Serly Lajos karmester felkeltte Hatvani ellen egy nagyobb összegű pénzeszt az építési cégnél. Demonstratíván azt, hogy 6 rögfén fezzze az átalakulási költségeket, míg Hatvannak pénze nines, a maga részre óhajtott az építő céget megmérni. Az építészék rámentek e csábító ajánlatra és Hatvani Károlyval megszaktották a további összeköttetést, kijelentvén egy napilapban, hogy Serly Lajosnak építik a színházat. Most már Hatvani Károly, miután a cég nem akarja elismerni a szerződés hatályát és miután az erre vonatkozó bizonyítékokat még megsezereltte, dr. Keszler Zsigmond pert indítottát a VI. ker. járásbírósnál jogviszony létezésének megállapítása miatt, hogy szerződéses, illetve a kétfelügyelet színház átadás megkezdéséig a bíróság megállapított jogviszony alapján lépessen fel.

— Megbűntetett szök. Október 1-én a Publikum és csuf vereséget szenvedett egy futamban. A publikumnak az a része, mely ezuttal is bízt benne és elvesztelte rajta a pénzt, valami összejátszás láttat a dologban és mikor Ignác bekulogolt Sharpe Frank szökével, vagy abruzgolás hangzott fel, Sót, a mint a derék paripa és lovasa a mázslóhoz közeledtek, egymástán botok is emelkedtek a magasba. Ekor Sharpe szöké az ostorával ráhuzott dr. R-re, kinek panaszra következett a VII. ker. rendőrkapitányság a szököt nyolcezer naplára elárásra ítéte. Ez ellen dr. Kósa Vilmos felbuzított Rudny főkapitányhoz, kérvényezve, hogy közléseim venni, hogy a publikum viselkedésével provokálta a szököt. Ma hozta meg a főkapitány ítéletét, melylyel Sharpe büntetését 50 forint pénzbüntetésre szállítja le. Az a védekezés, hogy a szököt lovat akarta csak a botok elől megővni, nem fogadta el a főkapitány sem.

— Elítélt istenkáromló. Berlinben — mint nekünk onnan táviratozzák — ma tartották ott meg a második tárgyalást Szellacek, az antiszemita „Generalanzeiger”-szerkesztője ellen istenkáromlás és a zsidó válság becsmérlése miatt, melyet «A legújabb rituális gyilkosság»

című czikkben követelt el, azt állítván, hogy a vérvétel a zsidó vallás intézménye. Az első tárgyalások annak idején felmentették, de a bírómélti törvényszék megsemmisítette az ítéletet és az ügyet újabb tárgyalásra a második országos törvényszékhez utaltotta, mely Szellaceknek háromévi fegháza ítéte.

Vizsgálóbírók kirendelése.

Az igazságügyminiszter az 1891. évi XVII. törvény- czikk 33. §-a alapján vizsgálóbírókat, illetőleg állandó helyettesekül a következők kir. törvényszéki bírákat rendelte ki:

I. A budapesti kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a b-nyaranti törvényszék területére vizsgálóbíró: Sárközy Lajos törvényszéki bíró; 2. a beszercezhányi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Zelenka Károly kir. törvényszéki bíró; 3. az ipolygói kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Lippák Nándor kir. törvényszéki bíró; 4. a kecskeméti kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Nagy Mihály kir. törvényszéki bíró; 5. a pesti kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Bucz Lajos kir. törvényszéki bíró; 6. a székesfehérvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Tömörly József kir. törvényszéki bíró; 7. a szolnoki kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: a zalaegerszegi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Szalay József kir. törvényszéki bíró; 8. a győri kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Szalay József kir. törvényszéki bíró; 9. a szatmárnémeti kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Papolesy Gyula kir. törvényszéki bíró.

II. A debreceni kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a debreceni kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Harsányi Gusztáv kir. törvényszéki bíró; 2. a nyíregyházi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Sarvay János kir. törvényszéki bíró; 3. a szatmárnémeti kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Borbély Sándor kir. törvényszéki bíró; 4. a szatmárnémeti kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Papolesy Gyula kir. törvényszéki bíró.

III. A győri kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a győri kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Németh Pál kir. törvényszéki bíró; 2. a komáromi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Sipos László kir. törvényszéki bíró; 3. a szolnoki kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Skodaj László kir. törvényszéki bíró; 4. a soproni kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Elő Ferenc kir. törvényszéki bíró; 5. a szombathelyi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Sczalay József kir. törvényszéki bíró; 6. a zalaegerszegi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Sczalay László kir. törvényszéki bíró.

IV. A kassai kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a beregszászi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Malonyay Gyula kir. törvényszéki bíró; 2. az eperjesi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Kádás Miklós kir. törvényszéki bíró; 3. a kassai kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Bogner Ferenc kir. törvényszéki bíró; 4. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Csikós Gyula kir. törvényszéki bíró; 5. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Matavosy Aladár kir. törvényszéki bíró; 6. a mészárosi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Buljorsky Gusztáv kir. törvényszéki bíró; 7. a rimaszombati kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Vozary György kir. törvényszéki bíró; 8. a szatmárnémeti kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Keresztessy Lajos kir. törvényszéki bíró.

V. A kolozsvári kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a deési kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Kertész József kir. törvényszéki bíró; 2. a gyulafehérvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Csikós Gyula kir. törvényszéki bíró; 3. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Kolombán Antal kir. törvényszéki bíró; 4. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Reinbold Arthur kir. törvényszéki bíró; 5. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Vesztor László és Theil István kir. törvényszéki bíró; 6. a nagyenyedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Gádr Sándor kir. törvényszéki bíró; 7. a nagyenyedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Sándor Kálmán kir. törvényszéki bíró; 8. a nagyenyedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Pozsonyi Antal kir. törvényszéki bíró.

VI. A marosvásárhelyi kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a brassói kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Arst Mihály kir. törvényszéki bíró; 2. a gyulafehérvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Csikós Gyula kir. törvényszéki bíró; 3. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Jerszák János kir. törvényszéki bíró; 4. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Balogh Samu kir. törvényszéki bíró; 5. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Károcsy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 6. a kolozsvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Simó Balázs kir. törvényszéki bíró; 7. a nagyenyedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Demény Ferenc kir. törvényszéki bíró.

VII. A nagyvárad kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a nagyvárad kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Köllér János kir. törvényszéki bíró; 2. a nagyvárad kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Páles János kir. törvényszéki bíró; 3. a nagyvárad kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Balogh Samu kir. törvényszéki bíró; 4. a nagyvárad kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Károcsy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 5. a nagyvárad kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Simó Balázs kir. törvényszéki bíró; 6. a nagyvárad kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Demény Ferenc kir. törvényszéki bíró.

VIII. A pécsi kir. ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek közül: 1. a kaposvári kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Kaczinoy Gábor kir. törvényszéki bíró; 2. a pécsi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: Kerese Miklós kir. törvényszéki bíró; 3. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Szabó Gyula kir. törvényszéki bíró; 4. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 5. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 6. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 7. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 8. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 9. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 10. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 11. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 12. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 13. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 14. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 15. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 16. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 17. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 18. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 19. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 20. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 21. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 22. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 23. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 24. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 25. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 26. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 27. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 28. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 29. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 30. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 31. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 32. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 33. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 34. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 35. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 36. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 37. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 38. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 39. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 40. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 41. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 42. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 43. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 44. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 45. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 46. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 47. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 48. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 49. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 50. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 51. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 52. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 53. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 54. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 55. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 56. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 57. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 58. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 59. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 60. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 61. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 62. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 63. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 64. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 65. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 66. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 67. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 68. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 69. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 70. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 71. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 72. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 73. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 74. a szegedi kir. törvényszék területére vizsgálóbíró: dr. Rákosy Kálmán kir. törvényszéki bíró; 75. a





Örvényesek... hi kir. levegye levél... lánál írni...

Nemzeti szálloda... Gr. Lóczy J. Bécs... Gr. Lóczy J. Bécs...

Bristol szálloda... Gr. Chapman R. Bristol... Gr. Chapman R. Bristol...

Páris szálloda... Mr. Harrison W. Bécs... Mr. Harrison W. Bécs...

Holstein testvérek Nádor-szállodája... Raanin I. Harzfeld... Raanin I. Harzfeld...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Vadaskürt szálloda... Zoltán T. Páris... Zoltán T. Páris...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án... Koss Riza 17 é. Lakó... Koss Riza 17 é. Lakó...

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ. Budapest, 1896. okt. 21-én. Zárva.

VIG-SZÍNHÁZ. Budapest, 1896. okt. 21-én. Durand és Durand.

Bristol szálloda. Gr. Chapman R. Bristol. Gr. Chapman R. Bristol.

Páris szálloda. Mr. Harrison W. Bécs. Mr. Harrison W. Bécs.

Holstein testvérek Nádor-szállodája. Raanin I. Harzfeld. Raanin I. Harzfeld.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Vadaskürt szálloda. Zoltán T. Páris. Zoltán T. Páris.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

Elhaltak névsora 1896 okt. 20-án. Koss Riza 17 é. Lakó.

FOLIES CAPRICE

Ma színe körül A szerelem gyermeke énekes bohózat.

Rosenkranz Mundy. Reimann Lessi k. a. Herold Flóra k. a.

Hansi Rosé k. a. Messalina. Herzmann-féle.

NYÁRI ORPHEUM. Hajós-utca 13. sz. az operaházzal szemben.

Madame Potiphar. Paul Wendars és Little Ella.

Diamantnyi Vernici. Ernest Joung Tarantella.

Ünnep- és vasárnapon két előadás. HUNGARIA Ma este az éteremben.

RÁC PÁL SZÁLLODA. Ma este az éteremben RÁC PÁL SZÁLLODA.

Somossy-Mulató

Nagymező-utca 17. szám. 431. telefon. Az előadások 8 órákor kezdődnek.

NAGY ELŐADÁS. Miss Katho Daro, athlétai-nő. Emeline Ethard, artisztikai egyveleg.

KAUFMANN. Wallace, Frankie és Minnie. Gyermekek-kerékpáros-hármas.

3 Sisters Stawlight és Hawthorn. Asszony párbaj. OTERO.

A következő szenzáció: Az egyedüli spanyol nő, versenytárs nélkül.

Munczy Lajos. A kávéházi tőli kertben reggel 3 óráig. Egyedüli jegy-elárultó hely, dohánytöze, Andrássy-ut 38.

Vizállás, 1896. október 20-án. In: Csúszák 90. Bega: Csúszák 90.

Schärding + 112 < 3 + 14. Duna: Temesvár 73 > 5 + 12.

Passau + 221 < 8 + 12. Komárom + 378 < 7 + 11.

Linz + 267 < 11 + 16. Bécs + 48 < 17 + 14.

Pozsony + 267 < 11 + 16. Komárom + 378 < 7 + 11.

Budapest + 354 > 20 + 10. Mohács + 298 > 16 + 2.

Gömbös + 428 > 24 + 16. Újvidék + 326 > 21 + 17.

Zimony + 303 > 14 + 19. Páduva + 218 > 3 + 10.

Dreknova + 212 > 21 + 17. Orsova + 263 > 5 + 11.

Vág: Szered + 62 > 4 + 12. Rába: Győr + 270.

Dráva: Zákány + 165 < 32 + 10. Bares + 207 < 43 + 12.

Sáva: Szécsk + 470 < 20 + 12. Mitrovica + 435 > 14 + 14.

Jegyek magyarázata: + null fölött, - null alatt, > áradat < apadatok, hőmérsék Celsius szerint.

Időjárás.

A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1896. okt. 20-án reggel 7 órákor.

Table with columns: Állomások, A hőmérséklet, Szél irányja, Felhőzet, Csapadék, Hőmérséklet. Lists various weather stations and their readings.

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dél, W = nyugodt.

Az alacsony légnyomás nyugatról Közép-Európa felé vonult és itt nagykiterjedésű barometrikus depresszió felhős és sok helyen borult fel az idő.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

Magyarországon a felhős és sok helyen borult fel az idő. Zárójelben a reggel haviak - ellenben Kelet- és Dél-Európában a hőmérséklet magas.

KIS HIRDELTESEK

Ezen hirdetés rovattal minden szövegyel... TELEFON 6354.

Minden hirdetés... TELEFON 6354.

Kis hirdetések

Ez a rovattal minden szövegyel... Károly! Vadrasz. Mariska! Kis menyekének. Nősnölni. Nemecsek A. Toldi Lajos. Szorgalom.

Natalia!

Valami monok az ábrándos szemű Natalia!... Eladás. Használt és új pénz-szekrények. Nagy butor. Vétel. Vadhus. Kendermagos. Erdélyi zamatos. Alkalmazást keres. Urasági. Nevelőket. Pénzkölcsönt.

Alkalmazást keres.

Felsőbb lényiségű végzettségű... 20 koronát. Egy. Oktatás. Nyelvmesternő.

Urasági.

házköz ajánlok egy közép... Alkalmazást nyér. Lakás és bérlet. Vendéglőnek. Különféle. Aranyozó.

Nevelőket.

minden nemzetiségű gyermekek... Különféle. Aranyozó. Új aranyozó.

Pénzkölcsönt.

váltóra, kölcsönre, örök... Új aranyozó. Új aranyozó.

620.000 korona nyerhető! BEIMEL LAJOS banküzlete

Blousok. A legjobb blousok, remek választékban kaphatók.

3%-os magyar jelzáloghitelbank. Főnyeremény 100.000 korona.

A közönség érdeke. Bpesti Tűzelőanyag Elárúsító Szövetkezet.

ZONGORA-TEREM. Kölcsony-Intézet.

JÓKAI MÓR MUNKÁI. Népszerű kiadás.

Hatósági BUTOR végeladás! (Belváros) Duna-utca 15. sz. I. em.

Kövési Testvérek. divatruházatban Budapest VII., Erzsébet-körút 19.

Specialista sérvekötőben. Cs. és kir. osztrák-magyar és belga kir. szabadalom!

KELETI J. Képző és szövőipari műhely. Budapest, IV. Korona körút-utca 17. sz.

Pályázati hirdetés. A Rábaszabályozó Társulat választmányának zenei pályázatot hirdet.

Csillárok és egyéb világítási tárgyak. Izzó-lámpák, Villanyos-csengők.

KOSSUTH LAJOS "IRATAI AZ EMIGRATIOBÓL". Ha van könyv, melynek egy nyilvános vagy magán könyvtárol sem szabad hiányoznia.

Titkos betegségeket. Dr. KAJDACS, v. es. és kir. orvostudós. Lakik: Budapest, Váci-körút 4. szám alatt. I. em.

Hirdetések a lap részére felvételnek a kiadóhivatalban Papnövelde-utca 8. sz.

Az élet vásárlja. Egy kötet elbeszélés. Irta: TIMÁR SZANISZLÓ.

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító. Ami legjobb hírvivől ismert és cs. kir. kiz. szabad.

TRILBY. Éppon most jelent meg magyar nyelven. A világirodalom legnagyobb hatású regénye.

TRILBY. Európa összes országban sok ezer kiadást ért. Színvonal előadás a Trilby-lámpa-jelzővel.

TRILBY. A világírodalom legnagyobb hatású regénye. Európa összes országban sok ezer kiadást ért.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Eber hadi kitérőnek a osztorrápa rakodás céljára való berendezése.

Dr. GARAI ANTAL. orvosi, sebész, szülész és nőgyógyász. Budapest, belváros, IV. kerület, Kilygö-utca 1. sz.

TRILBY. A világírodalom legnagyobb hatású regénye. Európa összes országban sok ezer kiadást ért.

TRILBY. A világírodalom legnagyobb hatású regénye. Európa összes országban sok ezer kiadást ért.

TRILBY. A világírodalom legnagyobb hatású regénye. Európa összes országban sok ezer kiadást ért.

A HÓDOLÓ DISZMENET IRÁSBAN és KÉPBE. Szerkesztette TIMÁR SZANISZLÓ. 50 élethú lényképfelvetel a június 8-diki hódoló-diszmenet-lásról magyaros szöveggel.

NÉPSZERŰ UTUTATÓ. (Már a 12-ik kiadásba megjelent) a nemzeti betegségek és azok elleni védekezésről.

TRILBY. A világírodalom legnagyobb hatású regénye. Európa összes országban sok ezer kiadást ért.

TRILBY. A világírodalom legnagyobb hatású regénye. Európa összes országban sok ezer kiadást ért.

TRILBY. A világírodalom legnagyobb hatású regénye. Európa összes országban sok ezer kiadást ért.

A HÓDOLÓ DISZMENET IRÁSBAN és KÉPBE. Szerkesztette TIMÁR SZANISZLÓ. 50 élethú lényképfelvetel a június 8-diki hódoló-diszmenet-lásról magyaros szöveggel.

1896. SZERDA BUDAPEST. Mire e parlament... A hely... A mi g... legelőgy... terem k... szánva. B... értelem k... képzeli n... vajjon ug... mi elgond... rulva a... szobrász... szik érvén... s legyőz... Talán... tás építés... mint a t... Mig ez ut... tesseb d... magyar k... itélhetjük... tervrajz... zik. A ne... tervében... fővárosba... kép nem... mutatói a... ez felelt... lennek. De ne... turája s... vatalos é... ugyanott... kiállításra... menni... vagyunk... is. A ma... ezekben... itt-ott m... Ez a l... ember ne... latunkba... esnekve... alapítlan...